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IT- L 1S1 der Beilagen zu den stenographischen Protokollen des Nationalrates 

XIII. Gesetzgebungsperiode 

Präs.: 1 O. Juli '1973 

A n f ~ a g e 

der Abgeo~dneten Dr. Reinhart~ Sekanina~ WieZandner~ Robak~~~~·a~t 

und Genossen 

an den Bundesminister für Gesundheit und Umweltsahutz 

betreffend Dialyseversorgung in ~ster~eiah 

P~ofessor D~. Pinggera von der II. Medizinisahen UniversitätskZinik 

in Wien erklärte kürzZiah vor der Presse" dass "jährliah 20 bis 30 

Nie~enerkrankte, die zu uns kommen" nur deshaZb sterben, weil wir 

an unse~er KLinik keinen-Platz fü~ sie haben; die Betten für künstZiahe 

Nieren sind ständig ausgebuaht". Professor Dr. Watsahinger, Präsident 

des näahsten internationaLen DiaZysekongresses, bezeiahnet diese 

Situation fü~ ganz IJster~eidh aZs zutreffend. Immer wieder müssten 

Ärzte Nie~enpatienten in den Tod sahiaken" die weiterZeben könnten, 

wenn sie zweimaL in der Woahe an die künstliahe Niere angesahlosßen 
werden -könnten. 

Die unterzeiahneten Abgeordneten steLZen daher an den Bundesminister 

fü~ Gesundheit und Umweltschutz foLgende 

A n f ~ a gen : 

1. WievieLe DiaLysezent~en gibt es in ~sterreiah und verfügt jedes 

österreiahisahe BundesLand zumindest übe~ eine sogenannte 

"künstZiahe Niere" ? 

2. WievieZe Nierenerkrankte bedü~fen pro MiLLion Einwohner gemäss 

der internationaZen Fachstatistik jährZiah der HiLfe der DiaLyse 

und wievieZe Patienten p~o MiZZion Eim."ohner können de~zeit in 

~ste~~eiah behandelt werden ? . 

1391/J XIII. GP - Anfrage (gescanntes Original) 1 von 2

www.parlament.gv.at



- 2 -

3. WievieZer Dialysezentren bedUrfte ss in asterreich~ um eine 

zufriedenstelZende fachärztl.iche Vepsorgung der Nierenerkrankten 

zu gewährleisten ? 

4. Welche Schwierigkeiten ergeben sich beim Ausbau der Dialyse­

versorgung in asterreich ? 

5. Welche Massnahmen verfolgt das Bundesministerium für Gesundheit 

und Umweltschutz~ um zumindest in absehbarer Zeit eine aus­

reichende Dialiysebehandlung in {}stel"reich bzw. in allen Bundes­

ländern herbeizuführen ? 
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